服务送上门 养老变"享老"

共同富裕 普陀实践 🙉

本报讯(记者 杨雨凝 通讯 员 叶姿含)"年纪大腰背不好,装 个扶手上厕所方便多了。""墙上帮 我装了一个开关,睡觉就不用下床 关灯了。"近日,区民政局工作人员 对今年适老化改造项目进行回访 时,老人们赞不绝口。

在东港街道塘头村,退役军人 翁阿伯独自居在一间小平房。翁 阿伯家今年刚完成适老化改造,他 对改造后的效果很满意。"这套桌 椅特别好,坐着很舒服。"翁阿伯对 新添置的适老化桌椅爱不释手,原 先低矮破旧的桌椅,被流线型的扶 手椅和结实的圆角桌替代,用起来 更加舒适安全。室内原先裸露老 化的电线线路,被换成了PVC管, 电灯开关改为双控式,卫生间安装 了一体式马桶扶手架,并加装了夜 间照明装置,增强了独居老年人起 夜上厕所的安全感。

在适老化改造项目改造前,工 作人员都会仔细了解老人们的生活 习惯,努力补齐老人家中的日常硬 件设施,让适老化改造真正改到老 人们的心坎上。"我们每年都会采用 入户调查和街访的方式,进小区、到 村居,了解困难老人的生活需求,并 对他们的健康、生活状况进行梳理 分析,建立健全信息档案。"塘头村 村委会工作人员翁舟儿说。

据了解,2020年以来,区民政 局共为282户困难老年人家庭进 行了适老化改造,累计投入资金 169万元。今年,适老化改造项目 已于9月完成验收,通过前期排摸 和评估,依据"一户一策"和"愿改 尽改"原则,共为沈家门、东港、桃 花、六横等地的8户困难老人改善 了家居环境,投入资金4.9万元。 自该项目实施以来,政企、社区齐 心协力,推动帮扶工作精准落地, 大大改善了困难老人的居住环境。

在改善困难老人居住环境的

同时,我区各地居家养老中心还为 困难老人提供洗脚、按摩、理发、清 洁卫生等上门服务。冬季来临,为 了让困难、失能老人在能安心地洗 上舒服澡,在区民政局的指导建议 下,最近,普陀天颐老人之家还推 出了一项免费助浴服务。

"家里浴室没有空调,冬天洗 澡容易着凉。"72岁老人王云亚 说,由于老伴曾患中风,一条腿总 使不上力,平时都是坐轮椅出行, 每次洗澡基本都是她陪伴在侧。 近日,王云亚为老伴在天颐老人之 家预约了免费助浴服务。

工作人员扶老人坐上升降式 担架车,系上可松紧的保险带,担 架车缓缓下沉,稳当地托住老人泡 入热水中。在洗浴前,护士提前为 老人测量血压、心率、血氧,在确定 老人符合助浴标准后,开始为老人 洗头泡澡、洁面按摩、剪指甲、理 发,提供一系列助浴服务。智能升 降式助浴设备还具有冲浪按摩、恒 温加热、穴位刺激等多种洗浴功 能。现场,还有陪同医生为老人提 供慢病管理咨询、用药指导、健康 营养管指导服务。

"这项服务从今年重阳节开 始,担架车可以移动下楼,对行动 不便的老年人非常友好。"普陀天 颐老人之家护理主管吴雅卿告诉 记者,这项免费助浴服务主要面向 困难、失能老人。

近年来,区民政局对我区困难 老人家庭实行动态监测,尽力兜底 基础民生,加强多方联动、政企合 作,发展多样化社会服务,不断促 进养老升级为"享老",营造了浓厚 的老年人友好社会氛围。

"家庭和社区是帮扶困难老人 的主阵地,在推进过程中,不能等 着群众上门来反映,要主动对接资 源,实地探访,多线收集困难群众 信息,千方百计把项目和服务送上 门。"区民政局社会救助科相关负 责人说。

办好让学生满意、家长放心食堂



针对学校食 堂管理存在的采 购机制不健全、食 材验收不规范、资 金管理不到位、监督指导不够有

力、供餐服务有待进一步提升等 问题,近日,我区教育部门开展 学校食堂专项整治行动,努力提 升学生餐饮品质。

民以食为天。食堂是学生 们就餐的场所,学校食堂办得好 不好、孩子们吃得怎么样,一直 牵动着家长和社会各界的心,上 半年曾被列入"民生面对面·书 记市长走进基层单元"活动议 题,形成让学生吃得科学营养、 安全放心的坚定共识。

办好学校食堂意义重大。 从物质上看,学生正处于长身体 阶段,有质量保障的饭菜既满足 味蕾上的需求,也能为他们成长 提供充足的营养。从精神上看, 办好食堂,就是对孩子最直接、 最贴心的关怀。

端正指导思想,学校食堂方

能不偏离方向。学校食堂是为 学校教学、学生成长配套服务 的,"保本不盈利"是应坚持的基 本原则。只要牢牢把握为学生 服务、为教学服务的指导思想 用好食堂每一分钱,奉献诚意满 满的服务,就能让学生吃到"良 心菜""放心菜""开心菜"

落实好制度,是提升食堂工 作的关键。多年来,我们在学校 食堂管理中积累了一些好做 法。但从长远看,做好学校食堂 工作,还是需要在落实校长陪餐 制、食堂内部管理制度、智慧食 堂建设等制度措施上下功夫,推 动食堂管理纳入制度化、长效化 轨道,这样管长远管根本。

办好学校食堂,是民生工 程、民心工程。当前,第二批学 习贯彻习近平新时代中国特色 社会主义思想主题教育正在我 区深入开展,希望相关部门理论 联系实际,认真以学促改,切实 发现解决好学生"舌尖上"的问

新闻视窗

以赛促练 强身健体

日前,普陀区 2023 年 (下半年)门球联赛在普陀体 育馆举行,来自我区各地11 支门球队的近70名队员参 加了比赛。比赛采取大循环 赛制,为期四天。该赛事由 区门球协会举办,旨在让老 年人通过比赛达到娱乐健身 的目的。

(记者 张迟 通讯员 周虹)



乡村共富 乐享非遗

日前,六横镇平峧村社 区学校举办的"弘扬非遗文 化 传承历史精华"宁波走书 演出活动走进平峧村文化礼 堂,受到村民欢迎。宁波走 书的唱词用宁波方言,有说 有唱,说唱并重,辅以形体动 作,表演富有生活气息,尽显 艺人深厚的唱功底蕴。

(通讯员 邵玉红 虞恩军)



舟山旅游与健康职业学院与白沙成立"一支部一小岛"党建联合体

校地合作打造海岛共富智库

本报讯(记者 杨雨凝 通讯 员 鲍佳乐)碧浪涛涛,海天一 色,学生们手中的相机"咔嚓"不 停。站在望夫崖上眺望,渔船帆 影点点,目及之处,便是曾经盛 极一时的茅洋鱼场。"以前这里 捕鱼业非常繁盛。"日前,舟山旅 游与健康职业学院的师生们来 到"海钓之乡"白沙岛,开展"小 岛你好"专项实践活动。白沙岛 白沙港村党总支书记胡明波带 领学生们循着环岛线路,参观望 江亭、"红色记忆 时光隧道"等 小岛特色风景点。

活动中,学生们先后来到"幸 福驿家"、白沙港村文化礼堂等地 考察民生条件,实地走访白沙各 处的景点、民宿,并深入老街巷 弄,向村里人了解白沙岛和柴山 岛的发展和历史变迁。

近年来,白沙岛先后引入"浪 里白沙"精品酒店、全市首个众创 小镇"陌领•佑舍",现有民宿25 家。今年,民宿"岛居白沙"完成 提升改造,大沙头村集体资产改 造民宿项目、大沙头国际民宿村 项目正在施工中。

在走访一圈后,学生们对岛上 的"早C晚A"咖啡馆、小岛书画坊、 香薰馆、特色小食铺等文旅新业 态都十分看好,同时,也为民宿行 业发展提出了建议。"我们可以通 过校地合作,将专业的知识、技术 和人才带到岛上,帮助设计开发

更符合现代年轻人眼光的文创产 品,多拍一些抖音、小红书上传到 网络,进一步提升白沙岛的人气 和曝光度。"学生张佳琪说。

午间,学生们踏上乡间石 路,为村里的老人们带去保健品 和老年人保健手册,提出针对性 的健康管理方案。"阿伯,这个维 生素一日两次,您记得要吃。"收 到保健小礼包,老人们个个笑逐

除了开展走访调研外,当天, 该校学生党支部还与白沙港村党 总支签约成立"一支部一小岛"党 建联合体。接下来,该校将陆续 开展"党建提升+海岛共富""专业 建设+海岛共富""社会服务+海岛

共富""学生实践+海岛共富"等行 动,常态化上岛开展应急救护培 训、养老护理培训、老年人数字技 能培训、民宿管理培训、农村电商 培训、海岛居民整理收纳培训、渔 村合作社干部能力提升培训以及 海岛研学等服务,打造海岛共富

"社会实践活动是大学生了解 社会的窗口,通过旅游、健康、商务 三驱并进,推进'一院一镇一岛'工 作,强化学生共富理念和实践本 领,定期组织社会实践和志愿服 务队下海岛,让学生们真正深入 海岛一线,了解海岛人民具体生 活现状。"舟山旅游与健康职业学 院教师林弋凯说。

供电部门持续优化电力网架结构 备战电力迎峰度冬

本报讯(记者 杨叶梅 通讯员 张海霞)近日,普陀供电分公司作业 人员在普陀浦西兴海路10千伏大 山B609线7号杆,实施直线杆改耐 张杆带电作业,在周围用户"零感 知"情况下优化配电线路网架结构, 有效提升区域供电稳定性。

据了解,此次带电作业的杆段 地处浦西渔业水产加工园区内,周 边遍布大小企业、商铺、写字楼等, 附近配电线路负荷日益增大,将直 线杆改耐张杆,有利于进一步优化

园区配电线路结构。"带负荷直线杆 改耐张杆是典型的操作难、技术强、 涉及细节多的带电作业项目。但与 直线杆相比,耐张杆在日常线路检 修时更占优势,整条线路均为可断 开点,使线路检修更精准,周边线路 运行将更加安全稳定。"普陀供电分 公司城区供电中心副主任蒋恩介

下一步,普陀供电分公司将持 续做好辖区电力网架的优化建设工 作,全面迎峰度冬。

区科协开展主题科普宣传服务活动 送法进企业 科普助发展

本报讯(记者 徐丽佳 通讯员 朱咪呐)近日,区科协开展"送法进 企业、科普助发展"主题科普宣传服 务活动,推进法律科普知识宣传教 育,进一步提升企业防范和化解法 律风险的能力和水平。

活动现场,区科协邀请专业律 师开展了"企业合同常见法律风险 及防范"专题讲座,围绕企业合同 签订、应收账款中常见的法律风

险,详细罗列了各个环节可能会出 现的风险点。"讲座内容很有针对 性,经营企业的过程中掌握这些法 律知识很有必要,让我们受益匪 浅。"参与活动的企业负责人纷纷 表示,此次讲座对企业化解和防范 各类风险具有实际的指导意义。 大家还就各自企业在经营过程中 遇到的一些法律相关问题,向律师 进行了咨询。

每周一典

给付型不当得利的排除情形

为了进一步普及《中华人民共 和国民法典》,浙江星岛律师事务 所每周带你读一则《民法典》的亮 点法条。这周,让我们一起来看第

《民法典》第985条规定:"得利 人没有法律根据取得不当利益的, 受损失的人可以请求得利人返还 取得的利益,但是有下列情形之一 的除外:

(一)为履行道德义务进行的

(二)债务到期之前的清偿; (三)明知无给付义务而进行

下面我们作一些简要的解析: 不当得利,指无法律上的原因 而受财产利益,致他方受损害,不 当得利方应负返还的义务。其中, 受利益方称受益人(债务人),受损 害方称受损人(债权人)。由于不 当得利的利益所有人对利益取得 人有返还利益的请求权,发生债权 债务关系,故不当得利为债发生的 原因之一。

关于不当得利的构成要件,我 们在往期对《民法典》122条的介绍 中已经有过相关讲解,在此不做赘 述。本期我们要介绍的是给付型 不当得利的排除情形。给付型不

当得利与非给付型不当得利相对 应,指的是基于受损人的给付而发 生的不当得利。根据《民法典》985 条之规定,在给付型不当得利中有 以下情形之一者,虽存在不当得利 的成立要件,但不得请求返还:

1. 给付为履行道德上义务 的。究竟哪些义务属于道德上义 务而非法律义务,应依一般社会观 念来认定,以下几种为常见的道德 上义务:(1)对无扶养义务的亲属 误以为有扶养义务而为扶养,如外 甥对舅父;(2)亲朋好友的婚丧庆 吊;(3)对于救助其生命的无因管 理人给予报酬;(4)因婚姻期间而 约定报酬并给付者。

2. 清偿未届期的债务。债务 未届期满,债务人为清偿者,后不 得请求返还。理由在于:(1)期满 前清偿,债务并非不存在,债权人 受领,不可谓无法律上原因;(2)债 务因清偿而消灭,不可谓债权人受

3. 明知无债务而清偿。纯粹 无债务,债务人基于其他考虑而清 偿者,即属此种情形;债务人对于 自然债务(如赌债、超出诉讼时效 的债务等)的明知清偿也属此类。

(由晓普整理)